

# DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 80

TELEFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

NÚM. 21.302

Suscripción en Córdoba. . . . Trimestre 6 Plazas.  
Número suelto, 10 cént.

Pago adelantado.

## ESTUDIOS SOCIALES

El socialismo en la Naturaleza

Se ha dicho algunas veces, para justificar esas ideas de igualdad social, que en la Naturaleza hay especies animales que viven en ese estado social; es decir, en el que todos trabajan y tienen por igual en su respectiva sociedad.

Es cierto, que existen esas sociedades en varias especies de animales, pero no hay que confundir estas sociedades con lo que llamamos relaciones o bandadas; en estas hay el mayor individualismo; cada uno se cuida por sí.

En las sociedades a que nos referimos hay naturalmente las diferencias esenciales que existen entre el instinto de conservación o una inteligencia aduciendo al animal y la inteligencia en el pensar y conocimiento del hombre.

Los animales de estas sociedades encuentran su alimento hecho, no tienen que producirlo ni nadie se lo disputa y sólo tienen el trabajo de llevarlo a sus dependencias, de lo cual se ocupan los individuos de la sociedad llamadas obreras, como ocurre en la sociedad que forman las hormigas, las abejas y otros insectos.

Todo el trabajo en estas sociedades pesa sobre las citadas obreras, que no sólo tienen a su cuidado prever de alimentos a la sociedad, sino el de calentar y alimentar a las larvas.

Estas obreras son estériles, es decir, infecundadas; de esta manera están evitados los disgustos por el sexo.

Tanto en una como en otra sociedad de las ya citadas, hay individuos estériles, que no trabajan; en las hormigas, los machos, y las hembras son aladas, es decir, que tienen alas para volar, mientras que las obreras carecen de alas.

En las obreras de las hormigas hay muchas ecclases que no quieren trabajar y van a otros hormigueros de su clase a robar larvas que otras crían y cuidan para que las sirvan.

En las abejas tampoco trabajan las rejas ni los zánganos, que son los machos; sólo tienen a su cuidado reproducir en especie.

También tienen las abejas sus luchas civiles, pues cuando una parte de la sociedad repudia a su antigua reina, la dejan que se bata con las nuevas hasta que la mata, o tiene que salir de sociedad con sus partidarios para establecerse en otra parte.

Dónde está aquí ese socialismo natural del que se pretende temerario como ejemplo? ¡Ah, cómo engañan las apariencias!

Ese pretendido socialismo es una tremenda burguesía, pues no solamente hay en esa sociedad ecclases y zánganos, sino que, en cuanto a las llamadas obreras, no sólo pesa sobre ellas el trabajo, sino que con además infecundadas, hacen al hombre (gran burgués de la creación) su situación más difícil apoderándose del producto de su trabajo, que es la miel.

¿Prefieres alguien ese estado social a la sociedad humana? Seguramente que no.

Sólo hay una sociedad de animales que merece citarse y en la que forma el animal llamado castor en América del Norte y especialmente en el Canadá, antes de que el hombre casi lo exterminara para apoderarse de su piel.

Daremos una sucinta relación de ella para no hacer pesado este trabajo, relación que tomamos de ilustres viajeros que visitaron aquellos parajes y vivieron algún tiempo con los salvajes de aquellas tribus.

El castor es un animal del orden de los roedores; su longitud media es de diez y medio a tres, su ancho de catorce a quince pulgadas y su peso medio de cuarenta a cincuenta y cinco libras.

Construye sus viviendas, que es una pequeña población, con la habilidad y cálculo que predica construir un maestro de obras, sobre dibujos que fabrica en los ríos pequeños o en la orilla de los lagos cuando éstos no eran frecuentes.

Estas casas suelen tener de tres a cuatro pisos, con un redondo de salida por debajo del agua para evitar toda sorpresa, pues es animal que vive también en este, para lo cual tiene membranas interdigitales.

Este redonto no es ni más ni menos que los subterráneos que tenían los antiguos castillos góticos para la retirada. El castor, como el hombre, sabe con esto que tiene armas.

La sociedad seña compensarse de ciento cincuenta e diecisiete individuos. Cada habitación la ocupaba una familia y en ella no se permitía la menor inmundicia, habiendo una destinada a enfermería.

El que pudiera llamarlo comedor estaba debajo del agua, donde todos comían la común corteza de álamos e robles que allí depositaban.

La sociedad tenía un jefe y otros representantes encargados de la policía y vigilancia de la población, para que cada cual cumpliera el cometido que le había asignado.

Cuando algún individuo no quería cumplir con el cargo, era destituido y se veía obligado a vivir solo, en un agujero.

Si algún castor merodeaba en una tribu vecina, lo cogían prisionero y lo tenían recluido más o menos tiempo; si reincidió, lo cortaban la caja, que es lo que más estima el castor, porque le sirve de paleta para las obras y de carro para portar materiales y al mismo tiempo de respiro.

En este estado, volvía a los suyos y después de oírlos en queja, se establecía un duelo entre los jefes de las dos tribus, o bien de tres contra tres de cada una o de treinta contra treinta, como las luchas antiguas entre los treinta bretones y los treinta ingleses.

Estas luchas eran sangrientas, pues quedaban fuera de combate más de la mitad de una y otra parte. Los vencedores se apoderaban de la po-

blición de los vencidos y en ella implantaban su autoridad.

El castor es un animal magnífico; esto es, que vive con una sola hembra, y es tan celoso a veces hasta a su compañera por sospechas de infidelidad; aquí no hay términos medios ni se permiten coqueterías.

Todo esto es muy admirable, por tratarse de un animal, pero ¿de vez en cuando algo que no sea un remedio de la sociedad humana?

Una jefa, que es la autoridad superior, que seguramente será el más viejo y el más experimentado, la misma que ocurre entre los salvajes; una especie de oficiales encargados de la policía y de hacer que se cumplan las órdenes, y las demás dedicadas al trabajo y a las provisiones.

Sin embargo de la libertad completa de que gozan los animales en la Naturaleza, sin otras limitaciones que las impuestas al instinto de conservación y que tal vez algunas compare con un criado de anarquía, hay sus jerarquías y sus autoridades.

En el orden de las fieras, tenemos desde el pequeño y pibeote gato, hasta el soberano tigre y el león; en el orden de los monos hay desde el pequeñínito tití, hasta el gorila, que es de la estatura de un hombre; en ave, desde el pájaro maso, que es poco mayor que un abejorro, hasta el gran condor de los Andes y el avestruz, y, por fin, en el hombre, desde el negro deformado del Sudán, los bestezuelos de la parte meridional de África y los negros de la Peñíscola y otros muchos que pudieran citarse, todos ellos casi refractarios a la civilización, hasta el tipo verdaderamente bello de la raza blanca. ¿No es esto una autoridad y una jerarquía?

Puede creer nadie que la civilización y el progreso han venido de estos tipos de raza, a través de tales inferiores a la raza blanca?

No. La civilización y el progreso han venido y vendrán siempre de espiritu superiores, de espiritu que se destaca de la generalidad y esas espiritu son una autoridad y una jerarquía, se quiere o no se quiere.

En la Naturaleza, pues, no hay tal socialismo ni tal nivelación; sólo hay uno: en el nacer y en el morir.

En la Naturaleza la que hay es la compensación; si el hombre tiene la inteligencia superior que subienda a los demás animales, para tener que trabajar para subsistir, el animal no tiene que cuidarse de su alimentación ni de su vestido, porque se lo encuentra hecho, faltándose en cambio la inteligencia que eleva al hombre.

Manuel Priego.

Mentore.

## SALVADOR LE BRET ODONTOLOGO GABINETE DENTAL Diego León, sin número

El camarín de la Virgen  
del Carmen en San Cayetano

La condesa de Cárdenas de las Torres, cofesista y artística caminera mayor de la Virgen del Carmen, de San Cayetano, lleva activamente, en cuanto afecta a su cargo, en favor de las hermanas fiestas de la Rúa del Carmelo, actualmente con devoción y generosidad ejemplares.

Demuéstrale la magnifica reparación realizada en el camarín de la Santísima Virgen. Hasta el año anterior el interior todo del camarín,

que sembra un cielo con nubes de nubes, responde las imágenes de aquella Virgen, que el Profeta Elias vió y adoró en la misteriosa umbra del Carmelo. Aparecen entre aquellos nimbos, cabecitas de ángeles y otras la composición, en su parte superior, una paloma, emblemática del Espíritu Santo.

El exterior, que es un cuadro del retablo del altar, ensamblado de meritorias labores de alto y bajo relieve, brilla con los esplendores de un magistral dorado de oro puro y brusco, que da realce a la escena que forma el arco del camarín.

La escena estrena un dibujo todo grabado y clavado.

Esta artística obra se debe a la inspiración del notable pintor y dorador cordobés don Rafael Diaz, quien con ella suma una más a las muchas laureas conquistadas en las bellas artes, por lo que entusiasticamente lo felicitamos.

También la escultura rendirá tributo a la Virgen Carmelitana, en su camarín de San Cayetano, con dos angelotes, recientemente adquiridos por la ilustre caminera. Serán colocados para los días de la novena y ya quedarán como su permanente guardia de honor a la Reina de los Angeles.

Por último, para que nada falte y mejor se pueda apreciar las galas de tan hermoso conjunto, se está efectuando los trabajos de instalación eléctrica, a cargo del inteligente electricista don Ricardo Villamor, que también sabrá dejar impresionado el sello de su acreditado gusto.

Afí quedará el camarín de la amerosa Reina y Madre del Carmelo en la más halagadora disposición de recibir otras, las más valiosas, galas: las oraciones de tantas almas como aconditan a exterior con sus pícardas miradas, dulces susurros, suspires amorosos y fervientes votos, que, benigna y complacida, recibirá la Santísima Virgen del Carmen.

En este estreno, volverá a los suyos y después de oírlos en queja, se establecía un duelo entre los jefes de las dos tribus, o bien de tres contra tres de cada una o de treinta contra treinta, como las luchas antiguas entre los treinta bretones y los treinta ingleses.

Estas luchas eran sangrientas, pues quedaban fuera de combate más de la mitad de una y otra parte. Los vencedores se apoderaban de la po-

VIERNES 9 DE JULIO DE 1920

## DEL GOBIERNO CIVIL

Visitas

Han visitado al gobernador civil, en su despacho oficial, el alcalde de Montilla, una comisión de agricultores de Villaharta, don Víctor del Prado, de Baena, y don Francisco Salinas, concejal del Ayuntamiento de Córdoba.

Salidas de aceite

Ayer fueron autorizadas las siguientes salidas de aceite, para diversos destinos: señores Carbajal y Cerezo, 8.218 kilos; don Miguel Fraile, 11.193; señora Viuda de Naval Muñoz, 84.245, y señores Rodríguez hermanos, 13.858.

Socio honorario

Ha sido nombrado socio honorario de la Mutualidad Escuelas Lucano, de Córdoba, el gobernador civil de esta provincia don Juán Blas Pérez, a cuyas felices iniciativas tanto debe la Mutualidad infantil cordobesa.

Leyendas de gusanos

Hay ya reunida con el gobernador, en su despacho oficial, el secretario de la Junta de Subsistencias, el presidente de la Asociación de Ganaderos y representante de los carniceros y abatecedores de esta capital, para adoptar alzamientos respecto a la supresión de gusanos para la conducción del ganado de abasto.

Licencias

Se ha concedido licencia para uso de armas al vecino de esta capital don Juan García Llorente.

## BREVÍRIOS

Tomas Ariño

9 de Julio.

Heredó de su padre la tenacidad de que éste dio pruebas en las sillas que a Zaragoza pusieron los franceses; pero en lugar de emplearla en hechas militares, como hizo el autor de sus días, la dedicó al estudio, al cultivo de las ciencias físicas-matemáticas y a la enseñanza, con tanta inteligencia y provecho, que antes de terminar en la Universidad de Valencia la carrera de Ciencias, obtuvo el nombramiento de catedrático auxiliar, y, poco tiempo después de haber defendido su tesis de licenciado en Ciencias en 1852 y de doctor en 1858, recibiendo el título de abogado al año siguiente, pues era tanto su honestidad y su afán de saber, que, no obstante su mucha edad, que empleó en sus estudios científicos y en cumplir con las obligaciones que le imponían los cargos de catedrático auxiliar del Instituto de segunda enseñanza y de profesor de la Escuela Industrial, aún lo sobraba el suficiente para adquirir grandes conocimientos en Jurisprudencia.

Ariño había nacido en Camatillas (Teruel), el 2 de Febrero de 1827, y tales fueron las disposiciones que para el estudio matóriz desde su nacimiento, que, no obstante la pobreza de su padre, que no tenía más fortuna que una miseria pensionada por su comportamiento en las defensas de Zaragoza, aquél recibió darle carretera, comenzando el joven Ariño sus estudios superiores en las Escuelas Pías de Daroca, de las que pasó a la Universidad de Valencia. En ésta tomó el título de Licenciado en Ciencias en 1852 y el doctor en 1858, recibiendo el título de abogado al año siguiente, pues era tanto su honestidad y su afán de saber, que, no obstante su mucha edad, que empleó en sus estudios científicos y en cumplir con las obligaciones que le imponían los cargos de catedrático auxiliar del Instituto de segunda enseñanza y de profesor de la Escuela Industrial, aún lo sobraba el suficiente para adquirir grandes conocimientos en Jurisprudencia.

El director de la Normal de Maestros de esta capital comunicó la toma de posesión de don José Pino Velasco como maestro interino de la escuela graduada anexa a dicho centro.

— La Sociedad de Guadalajara interesa la erención de don José del Pino, recientemente nombrado maestro propietario de Ocaña.

— Se devolverá a la Inspección general de Primera Enseñanza, favorablemente resuelto, el expediente de indulto del maestro don Vicente Torcuato Jarade, al que se le concedió el retiro en el Magisterio.

— La ordenación de pajes ha devuelto las normas de gratificación de este partido, correspondiente al mes de Junio, para que se rectifique el descuento de utilidades, pues la escala establecida por la Ley de 29 de Abril último es sólo aplicable a los haberes. Desaparecida la exención que estableció la Ley de 27 de Marzo de 1900, los demás aumentos del Magisterio deben tributar al 12 por 100 que establecieron la expresada Ley.

— Ampliamos hoy algunos detalles del suceso de los Velascos, del que ayer dimos cuenta.

— Una de los ladrones se llama Gabriel Grillo, de 19 años, natural de Valverde de Llerena (Badajoz) y el otro, cuyo nombre se desconoce, es hombre de carácter y ciertas aficiones naturales de la provincia de Granada.

— La cantidad rebada faltó, exactamente, la de 1.425 pesetas en billetes del Banco de España.

— El herido y robado Antonio Matos Jiménez no tuvo inconveniente en dar albergue a los ladrones porque los conocía de haber trabajado en algunas fincas de las inmediaciones.

— La Guardia civil realiza activas gestiones para dar con el paradero de los ladrones.

— La Realidad de un Cuento DRAMA EN UN ACTO POR

PAQUITA MONTILLA

De venta, en la Librería de Font.

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no excede de quince líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción;

AÑO LXXI

Dirección telegráfica DIARIO

FRANQUEO CONCERTADO

Ministro de Cultura 2006

## TRIBUNALES

## DE SOCIEDAD

Jueces para hoy

Hoy, ante la Sala primera de esta Audiencia, se verá, en juicio oral y público, la causa instruida en el Juzgado de Córdoba contra Concepción Fuentes Soria, por el delito de hurto, teniendo a su cargo la defensa y representación de la procesada los señores Batanesa y la Cerdá.

En la Sesión segunda se celebrará la vista de la causa seguida en el Juzgado de Cabra contra Juana Chacón Rodríguez por el delito de hurto.

Los señores Vaquerizo y Ramírez tienen a su cargo la defensa y representación del procesado.

Juicio para mañana

## Cuestiones locales de actualidad los panaderos

Los obreros panaderos rendieron ayer al despacho oficial del gobernador civil para manifestar que sus propósitos no son de intranquilidad, sino que están propuestos a desistir de la huelga si les conceden algunas mejoras.

Se decía ayer que estos obreros no pedían hacer nuevas peticiones hasta pasados cinco años, según cláusula del contrato de trabajo convenido con los patrones en 28 de Agosto del pasado año.

Hemos visto el citado contrato, cuya base establece así: «El plazo de vigencia del presente convenio será de cinco años, no siendo reformable más que en los casos en que las circunstancias lo exigieren, y en atención de las dificultades que pedían surgir, una vez puesta en práctica la transformación. Los cinco años empezarán a contarse desde la firma de este contrato. En aquel caso, una comisión de obreros y patrones se avistarán al objeto de estudiar el caso y dar la solución que crea más equitativa y beneficiosa para todos».

En otra cláusula siguiente se habla del compromiso en que están los patrones de ocupar personal asociado.

Según se desprende de lo escrito, no hay lugar dada; los obreros panaderos pueden estar en circunstancias que justifiquen sus peticiones.

Hemos observado que hay un desacuerdo recíproco, quizá más aparente que real, entre patrones y obreros. Varias de aquellas peticiones propician a considerar una pequeña mejoría de salarios y se lamentan de la forma en que se desarrollan estos su trámite.

Los obreros, por su parte, sonsan de rigores a sus patrones y a su vez parecen inclinados a transigir algo en sus peticiones.

Esta impresión general, nos impide participar del pessimismo con que algunas miran esta cuestión.

Dándose trabajo en todos los hornos, y con un temperamento de concordia y transigencia en cuanto a jornadas y salarios, y cooperando con un pequeño sacrificio los señores harineros, estimamos que podría conseguirse que no se llegase a la ansiada huelga, con general satisfacción.

### Los harineros

Ayer, a las 7'30 de la tarde, estaban citados por el Gobernador los harineros de esta capital. Se trataba de explorar el salvo de éste, interesándose alguna robada en el precio de los envases de las harinas que suministran a 70 personas los 100 kilos.

Asistió tan escaso número de harineros que no pudo resolverse nada en concreto, aunque los presentes se opusieron totalmente a dicha tipificación.

Está podida dar margen para alguna mejora del salario de los obreros panaderos.

### Los albañiles

La Sociedad de oficiales y ayudantes albañiles, en su reunión última, acordaron comunicar a nuestra primera autoridad que dentro del plazo legal instau a la huelga aquellos obreros que resultaran de ser patentes el aumento del 25 por 100, continuando en su trabajo aquéllos otros a quienes se ha concedido expresamente beneficio.

### Los maestros

Convocados por el alcalde señor Fernández de Mesa se reunieron anche en el Ayuntamiento los maestros matarifes y el contratista del arbitrio de carreteras señor Adamo.

La reunión tenía por objeto procurar avenencia entre los obreros y el señor Adamo con el fin de evitar la huelga que aquéllos tenían anunciada para el día diez.

Conforme los matarifes y la Empresa en que al aumento en las jornales sea el de una peseta y conforme también ambas partes en que la segunda se obliga a aumentar los salarios, si las subvenciones se elevan más de un veinte por ciento en el plazo de dieciocho meses que resta de vigencia al contrato que la Empresa tiene establecido con el Ayuntamiento, solo quedará el convenio pendiente de que los obreros lo firmaren, a lo cual mostraron anche bastante resistencia.

El definitivo acuerdo de los obreros será comunicado hoy al señor Fernández de Mesa.

El conflicto parece virtualmente terminado, pues nos consta que entre los matarifes predominaba un criterio de transigencia estando dispuestos la mayoría a firmar las bases convocadas de palabras. Aunque hoy siguió obrero intranquilo, confiadamente esperamos que la razón prevalecerá y dependerán los resultados pacíficos y abiertos se llegará hoy mismo a la definitiva solución del ansiado conflicto.

De lo contrario, abremos que esa misma tarde el Alcalde dará cuenta al Gobernador del fracaso de las gestiones incessantes que con tan buena fe ha realizado.

### Los metalúrgicos

La fase del lock-out de este conflicto pasará hoy.

Los patrones abrieron sus fábricas y en los talleres de Bernardo Alba, Castillejo y Rivas, La Cordeñosa, González Hernández, Martínez Olmedo y Federico de las Morenas, entraron al trabajo aquellos de sus obreros que querían seguir. El gobernador civil está dispuesto a garantizar a todo trance la libertad de trabajo.

Obreros y patrones han estado, desde la iniciación de sus diferencias, muy distantes de llegar a un acuerdo.

En días pasados dimos noticia de las bases que proponían los obreros, siendo rechazadas por los patrones. Estas a su vez han presentado las siguientes, que los operarios rechazan:

Liberar contratación del trabajo. Vuelta a las fábricas de todos los obreros, sin excepción, co-

## PLAZA DE TOROS. - Ideal Cinema

Hoy VIERNES ELEGANTE, con asistencia de la «Banda del Regimiento de la Reina». Estrado de la chistosa cinta en dos partes CHARLOT POLICIA.—E estreno del 12 episodio titulado «La marca del desastre» y última exhibición del 11 de la sensacional serie LA LUCHA POR LOS MILLONES.—Debut de los originales artistas LOS VITAL.—Exito asombroso de la eminente canzonista a gran voz LOLA MANSILLA. Hoy variado repertorio.—A las 9. Véanse programas.

## CINE VICTORIA.

DEL FENOMENO, y estreno del quinto titulado, LOS IDÓLO DE ESPAÑA, de la monumental película de la vida nacional, en seis episodios, LOS ARLEQUINES DE SEDA ORO, entre los que figuran la artista RAQUEL MELLER y el malogrado JOSELITO.—Estrado en cuatro partes de la colosal película LA JOYA FATAL, del «Programa selecto Gaumont». A las 9 y 1/2 en punto.

me el día que lo abandonaron. Condiciona para la jornada, idénticas a las que vanas siguen. Pago solamente de los días que han trabajado y pacto actual, durante hasta fin de año.

Los obreros no aceptan las anteriores condiciones y están dispuestos a mantener las enyesas. Se dirigirán en un manifiesto a la opinión pública explicando su actitud.

Muy expectación por conocer el nuevo giro que impresa al conflicto la apertura de los talieres.

### ENFERMEDADES DE LOS OJOS

ESPECIALISTA  
DOCTOR JOSÉ DÍAZ MAYORDOMO  
Alfonso XIII, 26 (antes Liceo)  
CONSULTA: de 10 a 11 y de 2 a 5

### EL SUCESOR DE AYER

## Intento de agresión a la benemérita

Ayer, a las diez de la mañana, la pareja de la benemérita formada por los guardias de esta Comandancia de Infantería Rafael Ruiz Salido y Pedro Soto Oldenche transitaba por la calle de Alfonso XII practicando diligencias para la búsqueda y recate de 6 chalifas hurtadas que tenían localizadas diversas autoridades.

En la expresada calle encontraron dichos guardias a Antonio Serrano (-) el Bicho, individuo de mala conducta, al que invitaron para que les acompañara, por considerar presunto autor de su hurto de chalifas, del que, en efecto, se confirmó en el acto.

Al intentar detenerlo los guardias, aquél comprendió la fuga a la vez que sacaba un revólver con el que intentó agredir a aquéllos, no consiguiéndolo, pues el guardia Soto pudo darle alcance.

Oscuramente dicho guardia tomó cogido al Bicho, éste pretendió saltar y lucharlos ambos, cayendo al suelo.

El guardia Ruiz Salido consiguió detener al Bicho, compiéndole el armas de refacción.

En la refriega sufrido el guardia Soto Oldenche oraciones y costuras en la pierna izquierda de las que fué atendido en la Casa de Socorro; resultó, además, con el pantalón y los calcetines rotos.

Del hecho se dió cuenta el Capitán general de la región y al Gobernador militar de esta plaza.

### El mejor Vino - Manzanilla MIL PESETAS

## Gacetillas

### El problema de alojamiento

Convocada en el Ayuntamiento, en brava se celebró una reunión, a la que asistieron representaciones de las fuerzas viva de la localidad, para tratar del problema del alojamiento de las fuerzas del Ejército, la Guardia Civil y el Cuerpo de Seguridad.

### Defunción

En Madrid ha fallecido don Federico Aguilera Martínez y Fernández de Córdoba, hermano del Marqués de la Vega de Arriba.

Enviamos a dicho señor y a su distinguida familia nuestras pesetas muy sentido.

### Por escándalo

El vecino de esta capital don Francisco Matías Aranda ha denunciado a la dueña de sus tabernas y casa de leñazuelo de la calle del General González, Isabel Cantarero Martínez, por escándalo a las altas horas de la madrugada.

### MUY ASOMBROSA

es la gran rebaja de precios en todos los artículos y muy especialmente en muchos precedentes de un traspaso del comercio de Montoro.

Establishimiento de Tejidos y Novedades

Francisco Hierro Aragón calle Ayuntamiento.

También se realizan las estanterías, mostradores, escaparates y demás efectos.

### Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de Socorro las personas siguientes:

Antonio Fausto Orueta, de contusión cráneo en el gabinete izquierdo.

Baile Justiliana Terres, de la fractura de la región carpiana.

Miguel Ángel Rabanera Carrasco, de una herida dañada en el dedo índice de la mano izquierda.

Luis Morano Cruz, de una herida contusa en el antebrazo izquierdo.

Manuel Álvarez Borral, de una herida incisa en la mano izquierda.

Eduardo Rosa Castro, de hemorragia del maxilar izquierdo.

Rafael Morano Girona, de luxación en la mano izquierda.

Pedro Soto Oldenche, de contusión y oreja en la pierna izquierda.

Patrón de contratación del trabajo. Vuelta a las fábricas de todos los obreros, sin excepción, co-

### Hermanos

La Hermandad de Nuestro Padre Jesús del Calvario y Nuestra Señora del Mayor Dolor, establecida en la iglesia parroquial de San Lorenzo, celebrará junta general, esta noche, a las nueve y media, en el domicilio del señor Rector de dicha parroquia, calle de Ruano Girón, número 1, para proceder a la presentación de cuentas y tratar de otros asuntos de gran interés.

### Viajero

Da paso para J. A., se ha detenido brevemente en Cádiz el Camionero de Abastecimientos de la provincia de Sevilla don Mariano Lanzas.

### Lo que representa el Hart-Parr "30"

Hace su trabajo en menos tiempo que los caballos.—Hace un trabajo mejor por razón de su mayor potencia.—Ara más profundo y más rápidamente.—Economiza personal.—Labra cuando quiera el agricultor, en todo tiempo.

García Hermanos, Yermo y C., Ingenieros.

### PASEO DE LA VICTORIA, S.-Córdoba

### Maderas

El vecino de esta capital don Rafael Giménez Jurado, dueño de una almacén de maderas del Campo de la Merced, presentó ayer en la Comisaría de Vigilancia una denuncia contra Fernando Ruiz Pérez, quien, en nombre de don Antonio Ramírez, plidió sobre tablones de madera de Blandos, los que le fueron entregados, y resultó que el señor Ramírez no había dado orden alguna para que a Ruiz se le entregara dicha madera.

Compliendo órdenes de sus superiores, el vigilante del cuerpo de Vigilancia don Miguel Sáez Díaz prestando a la detención de Fernández, quien había vendido la madera a Rafael Gómez Medina, en la suma de ochenta pesetas.

Al detenido se le intervinieron nueve pesetas, cantidad que es unión de aquél y la madera, fue puesta a la disposición del Juzgado.

### Bisuterías

El cuerpo de Vigilancia ha detenido a Francisco Ruiz Cuevas, Antónito Ariza López y Juan Hernández Fernández, por haber blasfemado en la vía pública.

### Cesación

Don Manuel Portillo López ha dejado de ocupar el cargo que venía desempeñando en las oficinas del Grumio de Exportación de Alcoholes.

### LUIS SÁNCHEZ GALLEGOS MEDICO

Plaza Mayor, 16  
CONSULTA.—A las 12, en la calle Sevilla n.º 15.  
TELÉFONOS NUMS. 142 Y 353

### Escandalosos

Per el cuerpo de Seguridad han sido detenidos Fernando Martínez Faustos y José Millán Apóstol, quienes en estado de embriaguez promovieron escándalo en la vía pública y molestaron a los transeúntes.

### Cerrojos

En las operaciones que actualmente se celebran en Madrid ha aprehendido todos los ejercicios con brillante puntuación, ingresando en el Cuartel de Cerros, el establecimiento situado de la Academia Torre don Alfonso Galíndez Bat.

Felicitan al director de este acreditado Centro de enseñanza, nuestro distinguido amigo don Federico A. Fernández y Espinosa, por este nuevo éxito en la enseñanza.

### OÍDOS, NARIZ, GARGANTA. Dr. Navarro.—San Felipe, 13: de 2 a 5

### Avisos útiles

Quita el estómago el Elixir Sán de Carlo.

Urberanga de Ubilla.—Marguina (Vizcaya).—Agua Azucadas. Especiales para el aparato respiratorio. Pidáns memoria y guías. Se remiten gratis. Servicio de automóviles desde la estación de Deva.

La Hemoglobina Asimilable Strengue estimula el apetito y da fuerza a la sangre.—Venta farmacias.—Stengre, Cartagena.

### Viuda de José Barea

Abastecimiento de carnes.

Precios al público.—Vaca con hueso, a 3'80 pesetas el kilo.—Idem sin hueso, a 5'10.—Ternera con hueso, a 4'80.—Idem sin hueso, a 5'80.—Clasificada, a 6'50.—Mache, a 3'00.—Hueso de vaca, a 1'00 pesetas.

ANIS "BOMBITA", CONAC "GIMÉNEZ", HUIC.

### ENFERMEDADES DE LOS OJOS ESPECIALISTA

DOCTOR PÉREZ JIMÉNEZ  
NÚM. EN CONSULTA: DE 1 A 4.  
Blanco Belmonte (antes Pedregosa) 4 y 6.

### TOCINO AMERICANO

De calidad superior acaba de recibirse. Venta de 25 kilos en adelante. Informarán Carbón y Compañía, Angel de Saavedra, núm. 18.

### MÁS de 100,000 pesetas

Cobradas en un año a las Compañías de los ferrocarriles acreda nuestra competencia y actividad en la gestión de reclamaciones.

Sección a cargo de D. Francisco López Contreras.

Centro General de Negocios, San Alvaro, 24



# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada  
Madrid

## En la Presidencia

El Jefe del Gobierno pasó la mañana en su despacho de la Presidencia.

Lo visitaron los ministros de la Gobernación y de la Guerra.

El primero le entregó una protesta de la Mancomunidad catalana contra la disposición del Gobierno en virtud de la cual se prohíbe que los diputados de Cataluña trasladen sus servicios a la Mancomunidad.

El segundo fué a despedirse del Presidente, pues esta noche emprenderá el viaje a Marruecos.

También cumplimentaron a Dato el Comisario de Abastecimientos y el Agregado naval de la Embajada francesa.

Después el Jefe del Gobierno recibió a los periodistas y les dijo que el sábado próximo se celebraría consejo de ministros que se dedicaría, especialmente, a tratar asuntos de Hacienda y Fomento.

Beneficiados al asunto de las tarifas, los periodistas aseguró que nada se había resuelto, pues estaban en estudio y que, por tanto, aun no era cierto que el hubiese propuesto lo fórmula que se atribuían algunos periodistas.

Aseguró que tampoco era cierto que se hubiera tomado un acuerdo acerca de la exportación de las pieles, pues antes de adoptar una resolución así se necesitó que informaran los ministros de Hacienda y Fomento y el Comisario de Abastecimientos.

Dijo que, seguidamente, un telegrama que había recibido de París, los Reyes de España continúan sin novedad en aquella capital, y era tarde, a las dos, salieron para Londres.

## En Gobernación

El Ministro de la Gobernación conversó con los representantes de la prensa y les dijo que, según comunicaba el Gobernador civil de Huelva, se extendía la huelga de los mineros de Rio Tinto.

El número de los huelguistas pasa de quinientos mil.

## Hasta ahora reina tranquilidad.

## En Guerra

En el Ministerio de la Guerra se ha dicho que en la Academia de Infantería de Toledo se verificó la entrega de los reales despachos a los nuevos oficiales.

El acto resultó gran solemnidad.

## Los soldados de la benemérita

El Ministro y el Subsecretario de Gobernación y el Ministro y el Interventor general de Hacienda han celebrado una conferencia para tratar del modo de hacer efectivos los aumentos de sueldo concedidos a la Guardia civil.

## Toma de posesión

Mañana tomará posesión de sus cargos los consejeros de Estado nombrados últimamente.

Se la dará al Ministro de la Gobernación en nombre del Gobierno.

## Las tarifas ferroviarias

Continúan habiéndose del problema de las tarifas ferroviarias.

Sé asegura que ha quedado convenida una fórmula consistente en el próximo de constituirse que el Estado hará a las Empresas para que estas puedan adquirir el material fijo y móvil que necesitan y ampliar los muebles.

Si autorizara la elevación de determinadas tarifas de viajeros y artículos que no son de primera necesidad y el Estado parcialmente de este aumento un céntimo por cliente para ira resarcimiento de las cantidades que paga a las Compañías.

## El consejo próximo

Probablemente, en el caso de Ministros que se celebra el sábado, se tratarán con preferencia cuestiones de Hacienda y Fomento.

## La tarde del Presidente

Esta tarde asistió temprano el señor Dato a su despacho de la Presidencia recibiendo allí varias visitas entre ellas la de los directores de periódicos de Madrid a quienes tenía citados previamente para tratar de la disposición que ha de publicarse acordando la R. O. reclama sobre el precio de los periódicos.

## Viaje del Ministro de la Guerra

Esta noche, en el expreso de Andalucía, ha marchado a Marruecos el Ministro de la Guerra, acompañado de su ayudante, del jefe del Negociado de Marruecos en el Ministerio y del Comandante jefe de Estado Mayor del mismo departamento.

En la estación fue despedida por Dato y todos sus compañeros de Gabinete, el personal del Ministerio y muchas juntas y oficinas del Ejército.

## Más noticias de Gobernación

El Subsecretario de Gobernación, al recibir esta noche a los periodistas, les dijo que en el coche que aguarda de Jerez hay esperanzas de sucesión.

Anadió que había terminado la huelga de albañiles de Cartagena y que, seguidamente, el Gobernador de Ávila, también en esta capital, se había seleccionado la huelga de carpinteros.

## Viaje de unos Infantes

Como anunciamos ayer, hoy a las ocho y veintiún han salido para Valladolid los Infantes doña Luisa y don Carlos, acompañados del Príncipe de Girona.

## Pidiendo una Senaduría

El Jefe del Gobierno ha sido visitado por una comisión de catedráticos y profesores de Farmacia, en nombre de los cuales el señor Zádiga, presidente del Colegio Farmacéutico, le entregó una solicitud pidiendo sea concedida una Senaduría vitalicia al Rector de la Universidad de Madrid doctor José E. Carrasco.

Dato ofreció complacer a sus visitantes en la primera ocasión propicia e hizo cumplidas elecciones del sable catedrático.

## El cadáver de Mallu

Llegó a Valdepeñas, pueblo natal de Mallu, el cadáver de este infame torero.

En la estación de dicho pueblo era esperado por casi todo el vecindario, entre los que figuraba el padre y los hermanos del diestro.

La presencia de éstos fue atogada por los vecinos con manifestada hostilidad, especialmente contra el padre, de quien el pueblo temía muy mal concepto, pues se decía que en algunas ocasiones había obligado a su hijo Agustín para que tuviera, más que estar repuesto de corriendo.

Cuando llegó al tren con el cadáver, el público, al ver que venía una corona del padre de Mallu, la arrebató del férreo y la quemó.

Después, a grandes voces, comenzaron a pe-

dir los vecinos que se retiraran de la comitiva el padre y los hermanos.

Estos tuvieron que escapar y ante la actividad violenta del vecindario el padre tuvo que refugiarse en el cuartel de la Guardia civil.

El cadáver estuvo expuesto durante dos horas en el Ayuntamiento y después recibió cristiana sepultura.

## Provincias

### De Barcelona

Conferencia de Golcochecas.—Es interrumpido por los sindicalistas.—Suspensión de acto.

En el Teatro del Centro el examinista señor Golcochecas pronunció una conferencia, en la que condonó durante las dictaduras bolchevistas y sindicalistas.

Dijo que se pretendía por estos elementos hacer de España una segunda Rusia.

Una simpatizante sindicalista lo interrumpió en castellano y parte del público pidió que hablara en catalán.

El interrumpidor dijo que hablaba en castellano porque si señor Golcochecas no entendía el discurso.

Del público salieron entonces varias veces, diciendo: ¡Que lo aprienden!

Adaptada por Golcochecas la controversia que solucionó el sindicalista, habló ésta cuando quiso y al intentar rebatir la argumentación del segundo, el público promovió tan fuerte ovación que el delegado de la anterioridad, a instancias del examinista maurista, tuvo que suspender el acto.

Se comentó muy desfavorablemente la intransigencia de los sindicalistas.

### Ventosa a Berlín

Para tomar parte en las deliberaciones acerca del cesarismo hispano alemán, ha marchado a Berlín el examinista señor Ventosa.

### Dos obreros agradecidos

Al dirigirse a Hospitalios los obreros Vicente Fernández y Primitivo Orfánides fueron agraviados a tiros por más de sesenta individuos que huyeron sin poder ser capturados.

Vicente resultó herido gravemente y Primitivo también tiene en el brazo derecho una herida que ha sido calificada de pronóstico reservado.

### Dinda castellana

Con motivo de la celebración de la sexta semana municipal hoy tuvo lugar la fiesta castellana que comenzó bajo la presidencia del alcalde de Barcelona señor Martínez Domínguez.

Este pranzón se dirigió saludando a los representantes castellanos a quienes solicitó por desear también Castilla la autonomía administrativa.

Después el señor Martínez Domínguez cedió la presidencia al alcalde de Madrid que fue ovacionada al escucharla.

El Caudillo de Limpia dijo que experimentaba una gran satisfacción al presidir un acto que se celebraba en su honor que tiene una marcada significación en la historia de España.

Hablaron también el concejal de Madrid señor Aguilera y Arjona y el representante del Ayuntamiento de Santander.

Garrido Jarauta, exalcalde de Madrid, pronunció un notable discurso sobre haciendas leyes.

El alcalde de Madrid también disertó, con gran competencia, de varios problemas de índole municipal que demostró conocer a fondo.

### Un petardo

El conductor de su travois de los que hacen su circulación por la calle de San Gaspar, vió sobre los rieles un objeto sospechoso, deteniendo la marcha del cochero y recogiéndolo.

Le entregó a un oficial de la Guardia civil, el cual avisó inmediatamente al parque de bomberos para que acudiese un carro blindado, que llegó inmediatamente y transportó el objeto sospechoso al Campamento de Bata.

Examinado convenientemente se comprobó que era un petardo.

### De Pamplona

Las fiestas de San Fermín.—La segunda de feria.—Las «genialidades» del Gallo.

En Pamplona se está celebrando actualmente las tradicionales fiestas de San Fermín.

En el andén de la certidura de Albaráz, al banderillero del Gallo, José Blas, un toro le dio un varazote en la nariz.

También sufrió una contusión leve el arrenero Bustamante Barrios.

Se ha celebrado, con una llenaza, la segunda corrida, lidándose reses de Albaráz.

Al empezar el espectáculo caía abundante lluvia.

En su primer toro Rafael Gallo hizo una mala faena. Alzó en el cuello tres puñaladas y descabelló como pudo.

Varela, en el segundo de la tarde, cumplió bien. Hizo una faena muy completa y mató a la flora de un soberbio volapié. Descabelló al primer tento y el público le ovacionó.

## DE HACIENDA

En el tercero Sánchez Mejías estuvo muy valiente. Dió varios puñales de pecho y naturales magníficos. Cogió una buena pincha.

El tercero saltó al callejón.

Vacío al redondel, Igancio descabelló y echó muchas palmas.

Rafael Gallo, en el cuarto, no consiguió ba-

rtrar al mal santo que predijo su actuación en el primero. Por el contrario lo sgravó considera-

blemente.

Comenzó a temer de muerte, muy descon-

fiado y ayudado por su cuñado Igancio.

La faena se hizo grandiosa. Tuvo varios mandobles apuntando al paseo. Recibió los tres aviles reglamentarios y el tercero fue al corral.

En la plaza se produjo una gran bronca y el Gil-

lio, para no escucharla, se marchó a la calle.

Varela hizo en el quinto una faena de al-

to, procurando igualar presteza. Recibió media etapa de mandobles y acabó coa una pincha herida.

Por último, Sánchez Mejías, el héroe de la tarde, puso en el sexto, de una manera temeraria, tres colosales pares de banderillas. Toreó de muerte desde muy cerca y con gran valentía. En el cuadro quedó fué volteado, sin consecuencias. Acabó con la vida de su enemigo de media dienta, un pinche y una desembocadura.

Se aplaudió mucha la valentía del diestro.

## De Zaragoza

### Impresión sobre una visita

Después de practicada la prueba documental en el juicio que actualmente se celebra para el esclarecimiento de los hechos que motivaron la explosión de petardos en el café Rayal, parece casi seguro que el fiscal retirará la acusación que viene sosteniendo entre Falcón Ventura, uno de los procesados como supuesto autor de la colección de petardos.

Próximo Consejo de guerra.—Los suce-

sos del cuartel del Carmen.—Ocho pe-

nas de muerte.

El viernes comenzará a celebrarse el Consejo

de guerra ordinario que ha de fallar la causa se-

guida con motivo de los sucesos ocurridos en el

cuartel del Carmen.

Hay veinte y un procesados y se asegura que

el fiscal pide ochos penas de muerte.

Las demás penas oscilan entre prisión tem-

poral y cadena perpetua.

## Extranjero

### De París

Los reyes de España

A las once y cuarenta y dos salieron hoy,

en tren especial en dirección a Galia, donde embarcarán para Inglaterra, los Reyes de España don Alfonso y la infanta doña

José. Jaime.

Llegaron a la estación en distintos automó-

viles, primero el Monarca, a las once y media y

mitades después la Reina con su hijo Jaime. Todos fueron aclamadísimos.

En el andén fueron saludados por Mr. Fe-

miquel, Jefe del Protocolo; al general Pensó,

Secretario general militar del Presidente de la

República, el agregado de nuestra Embajada

Mr. Livière y otros personajes diplomáticos.

Hasta

